TEST WIEDZY EKOLOGICZNEJ

1. Najwiecej wody w Polsce zu-
zZywa:

a) przemyst i energetyka,
b) rolnictwo i lesnictwo,
c) gospodarka komunalna.

2. Ryby tososiowate w hodowli
wymagaja wod:

a) II klasy czystosci,
b) Iklasy czystosci,
c) pozaklasowych.

3. Obecnosé¢ gatunkow wskazni-
kowych $wiadczy o wystepo-
waniu i dziataniu w $rodowisku
danego czynnika. Zaznacz od-
powiednie —zestawienie czyn-
nika srodowiskowego i gatunku
wskaznikowego:

A-duza wilgotnos¢,
B-bogactwo soli mineralnych
C-ubostwo soli mineralnych,
D-kwasna gleba.

I-knie¢ blotna, koztek lekarski,
I1-przylaszczka pospolita, bodziszek
lakowy,

Il1-boréwka czernica (czarna jago-

da),

IV-wrzos pospolity
a) A-1,B-1I,C-llI,D-1V,

b) A-I, B-lll, C-II, D-1V,
c) A-l, B-1V, C-lil, D-1I.

4. Ponizsze krzywe obrazuja
zmienno$¢ w czasie dwoch za-
leznych od siebie populacji.
Przebieg krzywych wskazuje,
ze jest to:

a) drapieznictwo,
b) mutualizm,
c) neutralizm.
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Szkola Podstawowa w Kurowie

Wsrdd nizej wymienionych

ekosystemow najwigksza po-

wierzchni¢ na Ziemi zajmuja:

a) lodowce,

b) pustynie,

C) stepy i tgki.

Ekosystemem niepelnym sa:

a) jaskinie,

b) jeziora,

C) morza.

Upodabnianie si¢ niektorych

gatunkow zwierzat do Srodowi-

ska barwa, ksztattem Iub sposo-
bem zachowania to:

a) mimetyzm,

b) mimikra,

c) mikronasladownictwo.

Agenda 21 dotyczy:

a) dziatan majacych na celu
zapewnienie trwatego i
Zrownowazonego rozwoju
na przetomie wiekow,

b) planéw rozwigzania pro-
bleméw ochrony srodowi-
ska w krajach Unii Euro-
pejskiej,

C) rozwigzania problemow
ekonomicznych krajow
rozwijajacych sie.

Humifikacja to:

a) zespdt procesow bioche-
micznych prowadzacych do
powstania prochnicy.

b) zmiany kwasowego odczy-
nu gleb przez wapnowanie,

c) odtlenienie substancji gle-
bowej.

Symbol pH jest wskaznikiem:

a) odczynu badanego substra-
tu,

b) przeptywu wod powierzch-
niowych,

c) wysokosci stupa wody.

W dziedzinie ochrony $rodowi-

ska skrot ChZT oznacza:

a) charakterystyczng zawar-
to$¢ trucizn,
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b) chemiczne zapotrzebowanie
tlenu,

C) chemiczne zagrozenie tere-
nu.

Formy chemicznej degradacji

powierzchni Ziemi to:

a) zanieczyszczenia sktadni-
kami (substancjami) che-
micznymi pochodzenia ze-
wngtrznego oraz zubozenie
gleby przez wymywanie
sktadnikow,

b) zubozenie gleby przez wy-
noszenie sktadnikow z plo-
nami roslin oraz znieksztal-
cenie chemizmu gleby
wskutek deformaciji jej me-
tabolizmu,

€) odpowiedzi aib sg prawi-
dtowe.

Melioracje to:

a) zabiegi wykonywane w ce-
lu trwatego polepszenia
zdolnosci produkcyjnych
gleb,

b) odwadnianie gleb podmo-
ktych,

C) zabiegi sluzace nawadnia-
niu gleb.

Wybierz wlasciwe zestawienie
stref klimatyczno-roslinnych z
typowymi dla nich glebami:
A-1aki i stepy,

B-lasy lisciaste,

C-lasy iglaste,

I-gleby bielicowe,

I1-gleby brunatne,
I1l-czarnoziemy.

a) I-All-B,lII-C

b) I-C,II-B,II-A

c) I-B,II-C,II-A.
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W gospodarstwach ekologicz-

nych zabiegi mechanicznej pie-

legnacji gleby i roslin sa:

a) niedopuszczalne,

b) dopuszczone bez ograni-
czen,

C) stosowane z wyjatkiem or-
ki.

W sktadzie gatunkowym pol-

skich lasow sosna zajmuje poO-

wierzchnie:

a) 69,4%,

b) 58,2%,

c) 32,1%.

W tajdze nielicznymi drzewami

lisciastymi sa:

a) brzozy kartowate, wierzby,

b) brzozy, jarzgbiny,

c) wierzby, graby.

Przypisz odpowiednio rodzaj

srodka ochrony roslin do cha-

rakteru jego dziatania:

A-insektycydy

B-fungicydy,

C-herbicydy

I-$rodki grzybobojcze,

I1-srodki owadobojcze,

I11-$rodki chwastobdjcze:

a) A-1,B-1I,C-1Il,
b) A-11,B-1,C-1Il,
c) A-11,B-I,C-I.

EKOLAND to nazwa:

a) Stowarzyszenia WSsi Biesz-
czadzkich przodujacych w
rolnictwie ekologicznym,

b) Stowarzyszenia Producen-
tow Zywnoéci Metodami
Ekologicznymi,

C) nowo otwartego mazur-
skiego kurortu propaguja-
cego aktywny wypoczynek,
zdrowa zywnos¢, itp.

ktéra z ponizszych substancji

wykorzystuja rolnicy, by zmie-

ni¢ odczyn zakwaszonych gleb:

a) Ca0,

b) CaCl,,

c) NaOH.

Wymienione gatunki ptakow

zaliczamy do tzw. kurakow po-

Inych i lesnych. Na ktorego z

nich nie mozna polowac:

a) kuropatwe,

b) bazanta,

C) cietrzewia.

Zespot zabiegdw technicznych

majacych na celu przywrocenie

glebie uzytecznosci rolnej lub
le$nej nazywamy:
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a) retrospekcia,

b) remineralizacja,

c) rekultywacja.

Wody pozaklasowe naszych

rzek stanowia obecnie:

a) ok. 25%,

b) ok. 10%,

c) ok. 3%.

Kalcyfity to ro§liny rosngce na

glebach zasobnych w:

a) potas,

b) azot,

C) wapn.

Ktore z ponizszych zdan jest

niezgodne z prawda:

a) woda zawierajaca azotyny
moze wywota¢ methemo-
globinemi¢ u niemowlat,

b) soli jodowanej nie nalezy
spozywa¢ w okolicach go-
rzystych,

C) niektore zwigzki kadmu w
badaniach na zwierzetach
wykazuja dziatanie rako-
tworcze.

Niedobor potasu w organizmie

czlowieka wptywa ujemnie na

pracg serca. Bogatym zrodtem
tego pierwiastka w pozywieniu
sq:

a) nasiona ro$lin straczko-
wych,

b) roézne rodzaje mleka spo-
ZyWCZego,

C) masta roslinne.

Ostra choroba zakazna, ktorej

objawem jest wysypka to:

a) odra,

b) wietrzna ospa,

C) obie odpowiedzi sa prawi-
dlowe.

Cykuta to:

a) trucizna pochodzenia ro-
slinnego podana Sokrate-
SOWi,

b) ryba z Morza Karaibskiego,

c) gatunek skorpiona.

Wigierski Park narodowy jest

potozony w Polsce:

a) centralnej,

b) potnocno — zachodniej,

C) podinocno — wschodniej.

W ostatnich dziesigcioleciach

udzial drzew lisciastych w skla-

dzie gatunkowym drzewosta-
néw lasow Polski:

a) wazrasta,

b) maleje,

C) pozostaje bez zmian.
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Aktualnie na statystycznego
Polaka przypada powierzchnia
lesna okoto:

a) 0,25 ha,

b) 1,00 ha,

c) 5,00 ha.

Ktéry z wymienionych szko-

dliwych dla zdrowia zwigzkow

chemicznych jest nadal celowo
stosowany jako sktadnik gor-
szych gatunkow benzyn:

a) czteroetylek otowiu,

b) trojchloroetylen,

c) czterochlorek wegla.

Wegiel brunatny nalezy do

surowcow:

a) skalnych,

b) energetycznych,

c) chemicznych.

W trakcie procesow energe-

tycznego spalania paliw wy-

dziela si¢ dwutlenek wegla. Z

punktu widzenia wlasciwosci

fizykochemicznych jest on:

a) wyjatkowo toksyczny,

b) toksyczny tylko w miesza-
ninie z innymi gazami,

C) obojetny i nietoksyczny dla
srodowiska naturalnego.

Koncentracje ozonu przyziem-

nego zostaty w biezacym stule-

ciu podwojone na znacznych
obszarach Europy i Ameryki:

a) zjawisko to jest pozytywne,
gdyz rownowazy efekt
,,dziury ozonowe;j”,

b) zjawisko to nie ma znacze-
nia dla organizméw zy-
wych,

€) zjawisko to jest negatywne,
poniewaz ozon jako silny
utleniacz dostajac si¢ do
ptuc moze niszczy¢ komor-
ki pecherzykéw phucnych.

Odpady zawierajace azbest

zaliczane sg do najniebezpiecz-

niejszych. Na czym to zagroze-
nie polega:

a) na infiltracji w glgb ziemi
toksyn pochodzacych ze
skltadowanego azbestu,

b) mozliwosci wystgpienia re-
akcji chemicznych z innymi
sktadnikami znajdujacymi
si¢ w wymieszanych odpa-
dach,

C) emisji do powietrza wto-
kien azbestu 1 wchtanianie
ich przez organizmy zywe.
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W ktérym miesigcu odbywaja
si¢ obchody ,,Dnia Ziemi”:

a) w kwietniu,

b) maju,

C) czerwcu.

Na ktorym kontynencie naro-
dzita si¢ idea ,,Sprzatania Swia-
ta”:

a) Afryka,

b) Ameryka Péinocna,

c) Australia.

Ktory ze zwiazkoéw zawartych
W pozywieniu moze spowodo-
wa¢ methemoglobinemig u
niemowlat:

a) fosforany,

b) azotyny,

c) weglany.
Mikroelementem uznawanym

za niezbgdny dla cztowieka jest:

a) glin,

b) siarka,

c) selen.

Powstanie ,,kwasnego deszczu”

wigze si¢ gtownie z:

a) nadmierng produkcjg dwu-
tlenku wegla,

b) wprowadzaniem do atmos-
fery tlenkow siarki 1 azotu,

C) stosowaniem freonow.

Pola uprawne tworzone na

dawnych terenach puszcz tropi-

kalnych:

a) daja trwale, wysokie plony,

b) po krétkotrwatej eksploata-
cji ubozeja,

c) daja wysokie plony po
wstepnym obfitym nawo-
Zeniu.

Magazynem wody dla dna lasu

sa:

a) mchy,

b) paprocie,

C) porosty.

drzewa liSciaste w sktadzie

gatunkowym polskich lasow

stanowig aktualnie:

a) 13%,

b) 22%,

c) 49%.

Jodta ma w Polsce swoja:

a) poéinocng granice zasiegu,

b) potudniowa granice¢ zasie-
qu,

€) zachodnig granicg zasiggu.

Rozprzestrzenienie si¢ zanie-

czyszczen w srodowisku zwig-

zane jest z dyfuzja:

A. Wyjasnij pojecie dyfuzji
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B. W jakim stanie skupienia dy-
fuzja zachodzi najszybciej, a w
jakim najwolniej?

Jakie znasz rodzaje elektrowni?

Podaj (plusy i minusy) wady i
zalety:
A.elektrowni weglowej,

B. elektrowni wodnej,

C. elektrowni jadrowe;.

Najbardziej trujacy grzyb na-
szych lasow — muchomor sro-
motnikowy ma:

a) hymenofor rurkowy, kape-
lusz cytrynowy z tatkami,
delikatny pierScien, nasade
trzonu bulwiasto zgrubiala,

b) hymenofor blaszkowy, ka-
pelusz czerwony z fatkami,
bez pierscienia na trzonie,
nasada trzonu z mala biatg
pochwa,

¢) hymenofor blaszkowy, ka-
pelusz zielonkawy zwykle
bez tatek, duzy zwisajacy
pierscien, nasade trzonu
otoczong dobrze wyksztat-
cong pochwa.

W przypadku odpaddéw poszpi-

talnych, stwarzajacych zagro-

zenie zakazen najwlasciwszym

sposobem postepowania jest:

a) skladowanie w specjalnych
miejscach tzw. ,,mogilni-
kach”,

b) likwidacja termiczna i spa-
lanie w spalarniach,

c) odkazanie silnymi srodkami
bakteriobdjczymi i odzysk
surowcow wtornych.
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Naukowcy ostrzegaja, ze rafom

koralowym grozi zagtada do

2100 roku. Za gtéwna przyczy-

ne¢ zagrozenia uwaza si¢:

a) ,,dziur¢ ozonowa”,

b) kwasne deszcze,

¢) ocieplenie klimatu.

Wspotzycie bagkojadow zotto-

dziobych z nosorozcami i ba-

wolami to:

a) mutualizm,

b) protokooperacja,

¢) komensalizm.

Silne wspomaganie bariery

immunologicznej cztowieka

przypisuje si¢:

a) kadmowi,

b) witaminie C,

C) preparatom siarkowym.

Liczebnos¢ populacji bobrow w

naszym kraju po Il wojnie $wia-

towej:

a) raptownie maleje,

b) pozostaje na podobnym po-
ziomie,

C) systematycznie wzrasta.

Dlaczego ro$liny zielone o§wie-

tlone $wiattem biatym widzimy

jako zielone?

Dlaczego nie nalezy zostawiaé

w lesie pottuczonych butelek?

a) brzydko wygladaja smiecie
w lesie,

b) dziata jak soczewka skupia-
jaca, co moze by¢ powo-
dem pozaru,

C) zbierajac grzyby lub jagody
mozemy si¢ zranic,

d) wszystkie odpowiedzi sa
prawdziwe.

Jedynym jadowitym ssakiem

wystepujacym w polskich wo-

dach jest:

a) rzgsorek rzeczny,

b) szczyglowka micktawa,

C) pizmak.

W Zadnym kraju na zachod od

Polski nie Zyja juz na wolnosci

wymienione zwierzeta:

a) wydry, bociany, tosie,

b) wilki, bobry, zubry,

c) tososie orly, zotwie.
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Zgodnie z ustawg z 16.10.1991

r. ,,O ochronie przyrody” po-

wierzchnia parku narodowego

nie moze by¢ mniejsza niz:

a) 500 ha,

b) 1000 ha,

c) 2500 ha.

W Scistych rezerwatach przyro-

dy dziatalnos¢ cztowieka jest:

a) dopuszczalna, wlgcznie z
dziatalno$cig gospodarcza,

b) ograniczona do niezbed-
nych zabiegbéw pielegna-
cyjnych,

c) catkowicie niedopuszczal-
na.

W ponizszej definicji brak po-

czatkowego okreslenia

pyeenres jest to obszar chroniony

ze wzgledu na wartosci przy-

rodnicze, historyczne i kulturo-

we, a celem jego utworzenia

jest zachowanie, popularyzacja

i upowszechnianie tych warto-

$ci w warunkach racjonalnego

gospodarowania”. W miejsce

wykropkowane nalezy wstawic:

a) rezerwat przyrody,

b) pomnik przyrody,

c) park krajobrazowy.

Pod wzgledem powierzchni

najwickszym naszym parkiem

narodowym jest:

a) Bieszczadzki,

b) Kampinoski,

C) Biebrzanski.

Za efekt cieplarniany odpowie-

dzialne sg gtéwnie:

a) SOz i COz,

b) Os3i CO,,

c) NOxi CO..

Warstwa atmosfery najblizej

powierzchni Ziemi (0-11 km)

jest:

a) egzosfera,

b) mezosfera,

c) troposfera.

Chorobg beri-beri w krajach

azjatyckich powodowat niedo-

boér w pozywieniu:

a) zelaza,

b) witaminy By,

C) wapnia.

W Polsce najczgsciej zbiorowe

zatrucia pokarmowe wywotuja:

a) pateczki Salmonelli,

b) laseczki jadu kietbasianego,

C) paleczki grupy okreznicy.
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Okres czasu, w ktorym ludziom

i zwierzetom nie wolno prze-

bywac na terenie potraktowa-

nym $rodkami ochrony roslin

to:

a) karencja,

b) prewencja,

c) tolerancja.

Najwigkszy areal gruntow zde-

wastowanych i zdegradowa-

nych jest wynikiem eksploata-

cji:

a) wegla kamiennego,

b) wegla brunatnego,

C) surowcow skalnych.

Siedliskiem wydry sa:

a) lasy mieszane,

b) ekosystemy wodne i obsza-
ry podmokte,

C) stepy.

Kozica wystepuje w:

a) Karkonoskim Parku Naro-
dowym,

b) Tatrzanskim Parku Naro-
dowym,

c) Bieszczadzkim Parku Na-
rodowym.

W elektrowniach wodnych wo-

da jest spigtrzana przed zapora,

po czym z pewnej wysokosSci

spada na specjalng turbine,

wprawiajac ja w ruch. jaka

przemiana energii tu zachodzi?

a) mechaniczna w elektryczna,

b) potencjalna w kinetyczna,

c) kinetyczna w potencjalng
grawitacji.

Akcja tzw. ,,Sprzatanie Polski”

zwigzana byla z:

a) Dniami Le$nika i Drzewia-
rza,

b) Swiatowym Dniem Ziemi,

c) Swiatowym Dniem Ochro-
ny Srodowiska.



